

совокупности единым актом переходят все отдельные права и обязанности, принадлежавшие на момент правопреемства, независимо от того, выявлены ли они к этому моменту или нет.

Последний момент чрезвычайно важен, поскольку универсальное правопреемство предполагает переход не только существующих прав и обязанностей, но также и будущих либо не выявленных на момент правопреемства. В этом универсальное правопреемство отличается от преемства отдельной совокупности прав и обязанностей. При этом следует отметить, что правопреемство должно происходить с учетом возможности принять такие права и обязанности, способности нести их лицом, сменившим пол (например, воинская обязанность, право на социальную пенсию по возрасту, запрет применения труда женщин на отдельных видах работ).

Новый правовой статус лица, изменившего пол, устанавливается в полном объеме в момент окончательной смены документов, удостоверяющих личность, что, в свою очередь, и должно являться основанием для правопреемства при смене пола. Правопреемство при смене пола, как указывалось выше, должно быть основано на законе, однако Гражданский кодекс Республики Беларусь к случаям правопреемства относит наследование (ст. 129), реорганизацию юридического лица (ст. 129) и отдельные случаи в обязательственном праве (ст. 552 (дарение), ст. 560 (постоянная рента) и др.).

Очевидно, что отсутствие специального правового регулирования на практике при разрешении конкретных споров порождает ряд проблем. Таким образом, традиционный набор случаев универсального правопреемства, включающий наследование и реорганизацию юридического лица, предусмотренных ст. 129 Гражданского кодекса Республики Беларусь, необходимо дополнить правопреемством при изменении половой принадлежности.

УДК 343.829

*С.В. Бородич*

### **О ПРИМЕНЕНИИ СРЕДСТВ МАРКИРОВКИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО БОРЬБЕ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ**

Изменяющиеся условия экономической жизни и уровня криминальности сфер хозяйственной деятельности требуют повышения эффективности применения сил и средств подразделений по борьбе с

экономическими преступлениями (БЭП). Одним из действенных направлений повышения эффективности по противодействию экономической преступности является целенаправленное использование всего арсенала специальных технических средств для получения оперативной и криминалистически значимой информации.

Применение специальной техники способствует созданию благоприятных условий для успешного предупреждения преступлений, а также позволяет эффективно осуществлять розыск скрывшихся преступников, противодействовать разведывательной деятельности преступных групп. Кроме того, использование данной техники обеспечивает реализацию принципа наступательности и внезапности проводимых мероприятий, создание такой обстановки, когда преступник вынужден оставить информацию о себе и своих противоправных действиях. Определенный интерес представляет для противодействия преступности в сфере экономики такой вид специальной техники, как средства маркировки и выявления объектов.

В деятельности подразделений БЭП различные технические средства маркировки объектов используются длительное время. Данная категория технических средств относится к специальным техническим средствам, предназначенным для негласного получения информации, что подразумевает наличие совокупности функциональных и конструктивных признаков, предназначенных для конспиративного получения информации о явлениях, событиях, фактах и процессах.

Средства маркировки и выявления объектов – средства, с помощью которых может осуществляться идентификация или аутентификация объектов по наличию или характеристикам метки, определение местоположения объектов и создание условий принудительного эффективного слепообразования.

В настоящее время маркировка и выявление объектов может использоваться для выявления и документирования таких преступлений в сфере экономики, как взяточничество, коммерческий подкуп, квалифицированное вымогательство, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, обман потребителей и т. д. Основными средствами маркировки и выявления объектов являются специальные химические вещества (СХВ). Многие средства маркировки и идентификации объектов начинают широко применяться в деятельности других государственных органов, коммерческих структур, прежде всего в кредитно-финансовой сфере и в сфере торговли. Выступая в качестве подсистем обеспечения безопасности, такие технические системы используются для предотвращения краж личного имущества, товаров из мага-

зинов и со складов, угонов транспортных средств, реализации процедур санкционированного доступа в торговых и банковских системах «электронных» расчетов, процедур контрольно-пропускного режима и т. д. Таким образом, в силу своего функционального назначения рассматриваемые системы являются наиболее вероятными объектами потенциальных противоправных посягательств.

В оперативно-розыскной деятельности СХВ используются в виде порошков, спецмазей, растворов, спецкарандашей, фломастеров, аэрозолей для нанесения меток на различные объекты во время проведения оперативно-розыскных мероприятий, придания различным объектам специфических признаков с целью их выявления и раскрытия преступлений. Однако в практике работы подразделений БЭП МВД Республики Беларусь средства маркировки и выявления объектов используются довольно редко. В связи с этим обратимся к положительному опыту использования таких средств оперативными подразделениями МВД Российской Федерации. Наиболее эффективными видами СХВ в настоящее время являются аэрозольные составы «Огонек» и «Светлячок», а также бесцветные чернила «Клеймо» и «Марка».

Все необходимые сотрудникам органов внутренних дел специальные химические вещества для маркировки объектов собраны в комплекте «Огонек», в состав которого входят люминесцентные аэрозоли («Светлячок», «Огонек», «Солнышко»), маркеры, пасты (красящие и бесцветные), лаки, а также спецжидкости.

Визуализация меток обеспечивается специальным двухполосным УФ-осветителем с длиной волны 254/365 нм.

Аэрозольные составы («Светлячок», «Огонек» (254 нм), «Солнышко») обеспечивают многократный перенос вещества при контакте пальцев рук с различными поверхностями, обработанными СХВ, после чего остаются многочисленные вторичные отпечатки, видимые под действием ультрафиолетовых лучей.

Применение СХВ в ходе опытной эксплуатации комплекта «Огонек» позволило сотрудникам УВД Калужской области раскрыть ряд краж и других тяжких преступлений, задокументировать факты вороватости, сбыта наркотических и взрывчатых веществ.

По результатам опытной эксплуатации комплект маркирующих средств «Огонек» рекомендован межведомственной комиссией МВД Российской Федерации для принятия на вооружение и снабжение органов внутренних дел.

Применение серийно изготавливаемых спецсредств и составов позволяет в настоящее время расширять область их использования при

выявлении и раскрытии преступлений. Нормативная правовая база определяет рамки легального оборота специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации, в частности, средств маркировки и выявления объектов, используемых для оперативно-розыскной деятельности уполномоченными на то специальными субъектами.

В соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь использование специальной техники (в том числе средств маркировки объектов) уполномоченными на то правоохранительными органами служит для повышения эффективности тактики противодействия преступной среде путем добывания соответствующей информации. Так, закон Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» в ст. 11 содержит указание на то, что в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий могут применяться «... технические и иные средства, не наносящие вреда здоровью людей и окружающей среде». Указанное положение закона фактически определяет правомочность и основное условие применения средств маркировки объектов соответствующими субъектами.

Анализируя ведомственные нормативные правовые акты закрытого характера, касающиеся порядка организации и проведения оперативно-розыскных и оперативно-технических мероприятий подразделениями органов внутренних дел Республики Беларусь следует отметить, что применение средств маркировки не регулируется никакими исполнительно-распорядительными и регулирующими документами (приказами, постановлениями, инструкциями, наставлениями, указаниями и т. п.) МВД Республики Беларусь.

Подводя итоги, можно сделать вывод, что средства маркировки являются эффективным средством, способствующим выявлению и раскрытию различных преступлений по линии БЭП, но остаются невосполненным резервом в борьбе с экономической преступностью в Республике Беларусь. Активизации работы в этом направлении будет способствовать скорейшее принятие ведомственного нормативного акта МВД Республики Беларусь, регламентирующего данный вид оперативно-служебной деятельности, в рамках которого будет определен порядок маркировки различных предметов (товарно-материальных ценностей, продуктов питания, денежных знаков, наркотических и взрывчатых веществ, оружия и т. п.), средств передвижения, а также конкретных лиц, представляющих оперативный интерес.